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  ДОСВІД ТОВ «УКРАЇНСЬКИЙ 
ІНСТИТУТ СТАЛЕВИХ КОНСТРУКЦІЙ 
ІМЕНІ В.М. ШИМАНОВСЬКОГО» 
ЩОДО ВІДНОВЛЕННЯ 
ЗРУЙНОВАНИХ БУДІВЕЛЬ І СПОРУД
За матеріалами доповіді на засіданні 
Президії НАН України 14 сі чня 2026 року

Доповідь присвячено актуальним науково-технічним питанням, пов’я за-
ним з відновленням зруйнованих чи пошкоджених унаслідок бомбардувань 
та обстрілів будівель і споруд, над вирішенням яких фахівці ТОВ «Україн-
ський інститут сталевих конструкцій імені В.М. Шимановського» працю-
ють у тісному співробітництві з науковими установами НАН України.
Ключові слова: відновлення пошкоджених будівель та споруд, методи ін-
струментальної діагностики та неруйнівного контролю, зварювання ме-
талоконструкцій з різних марок сталей, математичне моделювання аеро-
динамічного впливу.

Історія і сьогодення Інституту. Український інститут сталевих 
конструкцій імені В.М. Шимановського створено в 1944 р. піс-
ля звільнення Києва від німецько-фашистських загарбників. 
Тоді його головним завданням було відновлення зруйнованих 
мостів та інших інженерних споруд на теренах України1. Спо-
чатку установа мала назву Особливе проєктне бюро № 3 тресту 
«Проєктстальконструкція», а в 1960 р. її було реорганізовано в 
Державний проєктний інститут «Укрпроєктстальконструкція». 

Протягом усієї своєї більш як 80-річної історії Інститут ак-
тивно співпрацював із всесвітньо відомими фахівцями з теорії 
та практики будівництва. Назвемо лише окремі імена цих сла-
ветних вчених. 

Микола Прокопович Мельников — фахівець у галузі буді-
вельної механіки і металевих конструкцій, академік АН СРСР, 
організатор Особливого бюро №  3 тресту «Проєктсталькон-
струкція», директор Всесоюзного об’єд нання «Союзметалобуд-
1 Шимановський О.В. Кордони нескінченності: до 80-річчя заснування 

Українського інституту сталевих конструкцій імені В.М. Шимановсько-
го. Промислове будівництво та інженерні споруди. 2024. № 4. С. 4—75.
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НДІпроєкт», директор інституту «ЦНДІпро-
єктстальконструкція».

Олег Іванович Шумицький — видатний ін-
женер, співзасновник Особливого бюро №  3 
тресту «Проєктстальконструкція», а пізніше 
головний інженер та директор Інституту.

Євген Оскарович Патон — видатний вчений 
у галузі зварювальних процесів і мостобудів-
ництва, автор технології автоматичного зварю-
вання під флюсом, академік АН УРСР, фунда-
тор і перший директор Інституту електрозва-
рювання НАН України, названого його ім’ям. 
Разом із колективом Інституту брав безпосе-
редню участь у проєктуванні першого у світі 

суцільнозварного мостового переходу через 
Дніпро в Києві, відомого нині як міст Патона.

Борис Євгенович Патон — видатний учений 
у галузі зварювання і технології металів, бага-
торічний науковий куратор Інституту, разом 
зі співробітниками Інституту брав участь у 
виконанні низки надважливих робіт з проєк-
тування об’єктів критичної інфраструктури в 
Україні та за кордоном, академік НАН України, 
президент Національної академії наук Укра-
їни, директор Інституту електрозварювання 
ім. Є.О. Патона НАН України.

Леонід Михайлович Лобанов — видатний 
вчений у галузі матеріалознавства та міцності 
матеріалів і конструкцій, академік НАН Укра-
їни, заступник директора з наукової роботи 
Інституту електрозварювання ім. Є.О. Патона 
НАН України. Разом із колективом інституту 
брав участь у виконанні багатьох важливих 
робіт з проєктування і реконструкції об’єктів 
критичної інфраструктури України, зокрема з 
відновлення Київської телевізійної вежі після 
російського ракетного удару 1 березня 2022 р.

Зазначимо також, що з 1980 до 2000 р. Інститут 
очолював видатний вчений член-кореспондент 
НАН України, академік і один із фундаторів 
Академії будівництва України Віталій Микола-
йович Шимановський. Він зробив великий вне-
сок у розвиток Інституту та його наукових шкіл, 
сприяв розширенню тематики наукових дослі-
джень, оновленню і зміцненню матеріально-тех-
нічної та експериментальної бази установи.

Сьогодні Інститут є головним науково-до-
слідним і проєктним центром сталевих кон-
струкцій будівельного комплексу України, 
визначає технічну політику держави в галузі 
металобудівництва і формує нормативну базу 
для розрахунків та проєктування сталевих і 
алюмінієвих конструкцій.

Загалом за період з 1944 до 2026  р. фахівці 
Інституту розробили понад 44  тис. проєктів 
металевих конструкцій для будівництва нових 
і реконструкції наявних промислових і цивіль-
них споруд не лише в Україні, а й у 42 інших 
країнах світу. Величезний набутий досвід про-
єктування, розрахунку та обстеження різних 
типів споруд став у пригоді сьогодні, під час 

Рис. 1. Монтаж 
київської теле-
вежі методом 
підрощування 
знизу

Рис. 2. Момент 
влучання ракети 
під час обстрілу 
київської теле-
вежі. 1 березня 
2022 р.
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широкомасштабної війни. Від 2022 р. Інститут 
постійно бере участь в обстеженні пошкодже-
них або зруйнованих унаслідок ракетних та 
артилерійських обстрілів інженерних споруд, 
об’єктів паливно-енергетичного комплексу, 
торговельної інфраструктури та розробляє 
проєкти їх відновлення й реконструкції. 

Розглянемо детальніше окремі проєкти. 
Телевізійна вежа у м.  Київ. Проєкт ки-

ївської телевежі Концерну радіомовлення, 
радіозв’язку та телебачення (РРТ) Український 
інститут сталевих конструкцій імені В.М. Ши-
мановського у співпраці з Інститутом електро-
зварювання імені Є.О.  Патона НАН України 
розробили в 1966—1968  рр., а в експлуатацію 
об’єкт було введено в 1973 р.

У цьому проєкті реалізовано багато нових 
інженерних і технологічних рішень. Так, кон-
структивну схему вежі розроблено з урахуван-
ням унікального методу її монтажу — «згори 
донизу», коли вежа підрощується знизу без 
використання важких вантажопідіймальних 
кранів і гвинтокрилів (рис.  1). Елементи вежі 
було виконано з високоміцних зварних труб 
діаметром 550 мм зі змінною товщиною стінки, 
а елементи решітки — з прокатних труб. Осно-
вні вузли з’єднано безфасонним зварним мето-
дом із безпосереднім примиканням трубчастих 
елементів один до одного. Висота об’єкта ста-
новить 385 м, а загальна маса — 2700 т.

1 березня 2022  р. Росія завдала цілеспрямо-
ваного подвійного ракетного удару по телеве-
жі, в результаті якого загинуло п’ятеро осіб і ще 
п’ятеро було поранено (рис. 2). Одна ракета влу-
чила в апаратну на самій вежі, друга — у транс-
форматорну підстанцію, що призвело до припи-
нення мовлення низки загальнонаціональних 
каналів. Однак конструкція телевежі загалом 
витримала вплив вибухової хвилі, попри по-
шкодження деяких її елементів. Упродовж доби 
трансляцію телеканалів вдалося відновити. 

Після попереднього обстеження Концерн 
РРТ ухвалив рішення про відновлення мета-
локонструкцій вежі і залучив Інститут до ви-
конання цих робіт. Спочатку потрібно було ви-
значити реальний технічний стан металокон-
струкцій, для чого ретельно обстежили нижню 

частину вежі між позначками 0 і +80 м. Очіку-
вано, найбільше постраждали конструкції, які 
опинилися поблизу осередку вибуху. Було ви-
явлено переважно два типи пошкоджень: 

1) різного роду руйнування поперечного пе-
рерізу окремих елементів металоконструкцій 
(рис. 3);

2) отвори різних розмірів і конфігурацій, ви-
риви і вм’ятини на стінках труб бази вежі, в ба-
гатьох місцях настилу майданчика, на стінках 
і поличках балок, підкосів, настилів технічної 
будівлі, що утворилися внаслідок розлітання 
уламків ракет (рис. 4).

Інститут розробив проєкт відновлення ме-
талоконструкцій, постраждалих під час ра-
кетного обстрілу телевежі, дотримуючись при 

Рис. 3. Приклади пошкоджень окремих елементів кон-
струкції київської телевежі: а  — руйнування вузла 
з’єднання елементів барабана бази на позначці +56 м; 
б — тріщина у вузловій фасонці та розшарування за-
глушки кінцевого кріплення розпірки барабана на по-
значці +48 м
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цьому основного принципу: використовувати 
лише ті рішення, які не порушують наявну кон-
структивну схему вежі та її напружений стан2, 3. 

2 Шимановський О.В., Бут Б.М., Красноносов С.В. Сто-
совно відновлювальних робіт на окремих металевих 
конструкціях телевізійної вежі Київської філії Кон-
церну РРТ. Промислове будівництво та інженерні 
споруди. 2023. № 4. С. 2—11.

3 Shymanovskyi O., Baran W. Some issues of the Kyiv TV 
tower renovation aft er the missile attack. In: Environmen-

Так, для відновлення зруйнованого вузла ба-
рабана бази вежі на позначці +56  м запропо-
нували замінити пошкоджені конструктивні 
елементи на нові, ідентичні тим, що були. Вод-
ночас із метою поліпшення умов виготовлення 
та монтажу нових елементів опорної ноги «А» 
між позначками +56 і +64  м замість безпосе-
реднього закріплення типу «труба до труби» 
передбачили застосування більш технологіч-
ного конструктиву вузлових закріплень із ви-
користанням фасонок.

Для частково пошкоджених елементів кон-
струкції вежі, в яких виявлено окремі отвори, 
зокрема й наскрізні, вириви, тріщини, вм’ятини 
різних розмірів, запропоновані рішення перед-
бачають заміну лише окремих ділянок або вста-
новлення за допомогою монтажного зварюван-
ня додаткових деталей (бандажів, накладок 
посилювання) без демонтажу самого елемента. 
Розміри пошкоджених ділянок встановлювали 
за результатами не лише візуального обсте-
ження, а й діагностики методом неруйнівного 
магнітного контролю щільності металу. Такий 
контроль здійснювали, вимірюючи значення 
напруженості магнітного поля (так званої ко-
ерцитивної сили) за умови повного розмагні-
чування елемента конструкції. 

Що ж стосується стовбура шахти ліфтів, то 
оскільки він є досить великогабаритною кон-
струкцією у складі телевежі (діаметр шахти 
становить 4  м), після вибуху в нього потра-
пила велика кількість уламків, що призвело 
до виникнення суцільної мішанини з отворів, 
тріщин і вм’ятин на зовнішній поверхні. З ме-
тою посилення цієї конструкції в разі більш 
значних пошкоджень передбачено застосуван-
ня кількох різних видів накладок, а незначні 
вм’ятини можна герметизувати за допомогою 
або зварювання, або відповідного герметика, 
щоб запобігти виникненню щілинної корозії 
від конденсату. Загалом після завершення ре-
монтно-відновлювальних робіт для всіх кон-

tal Challenges in Civil Engineering III. Springer Cham, 
2024. P. 67—82. 

 https://doi.org/10.1007/978-3-031-73776-3_5

Рис. 4. Приклади пошкоджень окремих елементів кон-
струкції київської телевежі: а  — наскрізні отвори в 
елементах трубчастого восьмикутника; б — вирив роз-
міром 200×40 мм на елементі барабана; в — вм’ятини 
діаметром 30 мм і завглибшки 12—15 мм
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структивних елементів необхідно відновити 
антикорозійний захист 4.

Телевізійна вежа в м. Чернігів. Проєкт те-
левежі Чернігівської філії Концерну РРТ за-
ввишки 160  м Український інститут сталевих 
конструкцій імені В.М.  Шимановського роз-
робив у 1956—1957  рр. В експлуатацію об’єкт 
введено в 1959 р.

28 і 29 жовтня 2025 р. телевежа зазнала ма-
сованих ударів дронами. Конструкція загалом 
витримала вплив вибухових хвиль, однак по-
страждали деякі її ключові елементи, зокрема 
було виявлено часткові ураження опорної ноги 
вежі на рівні +8 м, тобто фактично в найниж-
чій і найнапруженішій її частині (рис. 5). Це ви-
кликало у керівників міста побоювання щодо 
можливого негативного розвитку подій у разі 
руйнування вежі, оскільки вона розташова-
на в центрі Чернігова, безпосередньо поруч із 
Центральним ринком і щільною житловою за-
будовою. Влада міста тимчасово евакуювала 
мешканців прилеглих будинків і обмежила до-
ступ громадян до території в радіусі до 200 м 
від об’єкта. 

Перед проєктувальниками і будівельниками 
поставили завдання якнайшвидше відновити 
пошкоджені металоконструкції вежі, щоб дати 
змогу мешканцям повернутися у свої домівки, 
а підприємцям — на робочі місця. Лише за три 
доби фахівці Інституту провели роботи з об-
стеження вежі та надали рекомендації щодо 
відновлення несівної здатності металокон-
струкцій, а будівельники за чотири дні викона-
ли всі ремонтні роботи. 

Таке швидке відновлення стало можливим 
завдяки тому, що опорна нога вежі була ура-
жена лише частково, що дозволило вирішити 

4 ДСТУ-Н Б В.2.6-186:2013. Настанова щодо захисту 
будівельних конструкцій будівель та споруд від коро-
зії; ДСТУ ISO 12944-4:2019. Фарби та лаки. Захист від 
корозії сталевих конструкцій захисними лакофарбо-
вими системами. Ч. 4. Типи поверхні та її готування 
(ISO 12944-4:2017, IDT); ДСТУ ISO 12944-7:2019. 
Фарби та лаки. Захист від корозії сталевих конструк-
цій захисними лакофарбовими системами. Ч. 7. Ви-
конання та контролювання фарбувальних робіт (ISO 
12944-7:2017, IDT).

проблему встановленням трьох накладок у ви-
гляді вертикальних ребер жорсткості (рис. 6).

Гідроелектростанція ДніпроГЕС. Цей енер-
гетичний об’єкт ПрАТ «Укргідроенерго» під 
час російсько-української війни неодноразово 
зазнавав ракетних і дронових обстрілів. 

Найбільш масовані з них сталися 22 берез-
ня 2024 р. (ракетний удар) і 10 жовтня 2025 р. 
(дроновий удар).

Основною метою масованого ракетного уда-
ру 22 березня 2024  р. було обмеження елек-
трогенерувальних можливостей ДніпроГЕС. 

Рис. 6. Чернігівська телевежа після закінчення віднов-
лювальних робіт: а — загальний вигляд; б — посилен-
ня пошкодженого вузла

Рис. 5. Ураження металоконструкцій чернігівської те-
левежі після масованих ударів дронами: а — загальний 
вигляд; б — фронтальний вигляд. Жовтень 2025 р.
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Тому агресор намагався скеровувати ракети 
не по греблі, а по двох машинних залах стан-
ції. З огляду на це компанія «Укргідроенерго» 
терміново ухвалила рішення про відновлення 
пошкоджених металоконструкцій і залучила 
до виконання цих робіт Український інститут 

сталевих конструкцій імені В.М. Шиманов-
ського. Фахівці Інституту провели обстеження 
постраждалих машзалів ДніпроГЕС (рис. 7) і у 
встановлені терміни розробили проєкт їх від-
новлення. Проте, зважаючи на безпекову ситу-
ацію, відновлення машинних залів на сьогодні 

Рис. 7. Загальний вигляд машинних залів ДніпроГЕС, постраждалих після ракетного удару 22 березня 2024 р.: 
а — машзал № 1; б — машзал № 2

Рис. 8. Загальний вигляд автопроїзду греблею ДніпроГЕС: 
а — після дронового удару 10 жовтня 2025 р.; б — після 
відновлення
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ще не завершено, оскільки всі зусилля Укргі-
дроенерго спрямовано зараз на будівництво 
захисних споруд.

Автопроїзд греблею ДніпроГЕС. Проєкт 
автопроїзду греблею ДніпроГЕС у м. Запоріж-
жя Український інститут сталевих конструкцій 
імені В.М.  Шимановського розробив у 1972—
1975  рр. В експлуатацію об’єкт довжиною 
1585,82 м введено в 1977 р.

Після вже згаданого масованого ракетного 
удару 22 березня 2024 р., а потім після дроно-
вого бомбардування 10 жовтня 2025 р. несівні 
металоконструкції автопроїзду зазнали зна-
чних пошкоджень (рис. 8а).

З міркувань безпеки після кожного з цих об-
стрілів рух автотранспорту греблею Дніпро-
ГЕС повністю зупиняли, і щоразу Інститут за-
лучали до розроблення проєктної документа-
ції з відновлення автопроїзду. Враховуючи той 
факт, що в м. Запоріжжя цей автопроїзд є го-
ловною транспортною артерією, що з’єднує два 
береги Дніпра, міська влада висувала вимоги 
щодо якнайшвидшого відновлення пошкодже-
них металоконструкцій з метою поновлення 
автомобільного руху.

Після ударів 2024 і 2025 рр. фахівці Інституту 
в стислі терміни проводили візуально-інстру-
ментальне обстеження зруйнованих і пошко-
джених конструкцій автопроїзду і розробляли 
необхідну проєктну документацію з їх віднов-
лення, після чого будівельники здійснювали 
комплекс відновлювальних робіт (рис. 8б).

Зміївська теплоелектростанція. Цей важ-
ливий енергетичний об’єкт ПАТ «Центренер-
го» 22 березня 2024 р. одночасно з ДніпроГЕС 
потрапив під масований ракетний удар, який 
зруйнував усі 10 енергоблоків станції. ПАТ 
«Центренерго» в терміновому порядку доручи-
ло Українському інституту сталевих конструк-
цій імені В.М.  Шимановського провести об-
стеження об’єкта (рис. 9) та розробити проєкт 
відновлення його металевих конструкцій.

Спільними зусиллями проєктувальників 
і будівельників усього за 20 місяців, з квітня 
2024 р. до жовтня 2025 р., було відремонтова-
но і введено в експлуатацію 4 енергоблоки цієї 
станції. Однак у ніч проти 8 листопада 2025 р. 

Зміївська ТЕС зазнала одного з найбільш ма-
сованих від початку повномасштабного втор-
гнення комбінованого ракетно-дронового уда-
ру, що призвело до її повторного повного руй-
нування.

Торговельний центр «Епіцентр» у с. Ново-
селівка Чернігівської області. Проєкт цього 
торговельного центру Український інститут 
сталевих конструкцій імені В.М. Шиманов-
ського розробив у 2009—2010 рр., а відкриття 
об’єк та відбулося у 2011 р.

На самому початку збройного нападу РФ 
на Україну, 28 лютого 2022 р., гіпермаркет по-
трапив під масований артилерійський обстріл, 
внаслідок якого спалахнула масштабна по-
жежа. Після звільнення Чернігівської області 
від російських загарбників керівництво тор-
говельної мережі «Епіцентр» залучило Інсти-
тут до розроблення проєктної документації з 
відновлення торговельного центру. Протягом 
2023—2024  рр. було спроєктовано і зведено 
більшу за площею і безпечнішу будівлю гіпер-
маркету, урочисте відкриття якого відбулося 
9 листопада 2024 р. (рис. 10).

Торговельний центр «Епіцентр» у м. Хар-
ків. Проєкт цього торговельного центру, роз-
ташованого у Київському районі Харкова на 
вул. Нескорених, Український інститут стале-
вих конструкцій імені В.М. Шимановського 
розробив у 2009—2010 рр., а введено в експлуа-
тацію його було в 2011 р.

Рис. 9. Загальний вигляд руйнувань після ракетно-
го удару по енергоблоках Зміївської ТЕС. 22 березня 
2024 р.
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25 травня 2024 р., у вихідний день, близько 
16:00 армія РФ завдала авіаударів по будівель-
ному гіпермаркету двома керованими авіабом-
бами, що призвело до масштабної пожежі і по-
вного знищення об’єкта (рис. 11). В результаті 
атаки загинуло 19 людей, серед яких діти, по-
страждало понад 50 осіб.

Керівництво торговельної мережі «Епі-
центр» звернулося до Інституту як проєкту-
вальника гіпермаркету з метою проведення 
обстеження об’єкта та розроблення проєкту 
його відновлення. Фахівці Інституту виконали 

поставлене завдання, але, зважаючи на безпе-
кову ситуацію в місті, було ухвалено рішення 
відкласти відновлення торговельного центру 
на майбутнє.

Теоретичні розробки. Одночасно з ви-
конанням невідкладних робіт з відновлення 
зруйнованих чи пошкоджених будівель і спо-
руд інститут проводить теоретичні розрахун-
ки, спрямовані на забезпечення надійності бу-
дівельних металоконструкцій у разі дії на них 
вибухових навантажень. Отримані результати 
досліджень враховують у процесі розроблен-
ня відповідних державних нормативних до-
кументів.

Ще в 2022 р. постала нагальна необхідність 
переглянути державні будівельні норми. Інсти-
тут, як досвідчений і кваліфікований розроб-
ник державних будівельних норм (до речі, ми 
розробляли такі основоположні нормативні 
документи, як ДБН В.1.2-14:2018 «Система за-
безпечення надійності та безпеки будівельних 
об’єктів. Загальні принципи забезпечення на-
дійності та конструктивної безпеки будівель 
і споруд», ДБН В.1.2-2:2006 «Навантаження 
і впливи. Норми проєктування», ДБН В.2.6-
163:2010 «Сталеві конструкції. Норми про-
єктування, виготовлення і монтажу», ДБН 
В.2.3-26:2024 «Мости і труби. Проєктуван-
ня сталевих конструкцій», ДБН В.2.2-29:2025 
«Промислові інженерні споруди. Основи про-
єктування»), був залучений до розроблення 
ДБН В.2.2-5:2023 «Захисні споруди цивільного 
захисту».

Рис. 10. Гіпермаркет «Епіцентр» у с. Новоселівка Чернігівської області: а — після пожежі від артобстрілу 28 люто-
го 2022 р.; б — відновлена будівля, відкрита в листопаді 2024 р.

Рис.  11.  Загальний вигляд знищеної будівлі гіпер-
маркету «Епіцентр» у м. Харків після бомбардування 
25 травня 2024 р.
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Для виконання цього завдання було про-
ведено цикл теоретичних робіт, присвячених 
розрахункам пружних систем на дію імпуль-
сних навантажень. Важливою складовою цих 
робіт став розрахунок надійності будівельних 
конструкцій у разі дії на них повітряної ударної 
хвилі. 

Перші результати досліджень було опри-
люднено на міжнародній науковій конференції 
«Актуальні проблеми механіки», приуроченій 
до 145-річчя від дня народження С.П. Тим-
ошенка, яка відбулася 14—16 листопада 2023 р., 
згодом опубліковано в журналі «Прикладна 
механіка»5, а англійський переклад цього мате-
ріалу вийшов у журналі «International Applied 
Mechanics»6. Наступні результати доповідалися 
на Симпозіумі CIDS-2025, який відбувся 30—31 

5 Гордеєв В.М., Кордун О.І. Практичні аспекти розра-
хунку пружних систем на дію ударної хвилі. При-
кладна механіка. 2025. Т. 61, № 2. С. 53—72.

6 Gordeiev V.M., Kordun O.I. Practical aspects of analyzing 
elastic systems subjected to shockwave action. Int. Appl. 
Mech. 2025. 61: 185—206. 
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жовтня 2025 р. в Києві7, і опубліковані у «Збір-
нику наукових праць Українського інституту 
сталевих конструкцій імені В.М. Шимановсько-
го». Підготовлено до друку статтю «Регуляри-
зація системи рівнянь скінченноелементного 
методу для дослідження імпульсних наванта-
жень» (В.М.  Гордеєв, О.І.  Кордун), яка може 
бути корисною для розробників і досвідчених 
користувачів програмних засобів розрахунку 
конструкцій за методом скінченних елементів 
на динамічні впливи, а також як навчальний ма-
теріал у процесі підготовки фахівців. Крім того, 
до 40-річчя чорнобильської катастрофи в жур-
налі «Прикладна механіка» заплановано велику 
публікацію «Новий безпечний конфайнмент 
і проблеми механіки» авторства В.М. Шима-
новського, В.М. Гордеєва і О.І. Кордуна, в якій 
викладено історію створення конфайнменту, 
проаналізовано ступінь його пошкодження піс-
ля удару БпЛА з фугасною бойовою частиною 
14  лютого 2025  р. і запропоновано шляхи від-
новлення захисної споруди.

7 Гордеєв В.М. Фрагментація імпульсу. В кн.: Тези допо-
відей щорічного міжнародного науково-технічного 
симпозіуму CIDS-2025. Київ, 2025.
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